

马里乌波尔争夺落幕

俄乌冲突将走向何方

新华社莫斯科5月22日电 俄罗斯国防部20日发布声明说,随着最后一批被困在马里乌波尔亚速钢铁厂内的乌克兰武装人员投降,俄军已完全控制马里乌波尔市。

分析人士指出,完全掌握战略重镇马里乌波尔控制权对俄来说具有重要意义,或有助于俄加速推进在乌东部顿巴斯地区的军事行动。另一方面,俄乌双方的谈判陷入停滞,美国及其盟友继续加大对乌政治支持和军事援助力度,俄乌冲突何时结束难以预料。

意义重大

自俄宣布在乌开展特别军事行动以来,马里乌波尔便是俄军的重点目标,俄乌双方围绕此地展开了历时2个多月的激烈争夺。

俄国防部发言人科纳申科夫20日说,自16日以来,共有2439名被困在亚速钢铁厂的乌方武装人员投降。俄国防部长绍伊古已向总统普京报告,俄军完全控制了亚速钢铁

厂和马里乌波尔市。

马里乌波尔是乌东南部亚速海沿岸重要的港口城市。夺取马里乌波尔,意味着俄军建起了一条连接克里米亚与顿巴斯地区、继而前往俄罗斯内陆的通道,这对俄后续开展军事行动无疑大有裨益。

俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心主任卡申说,取得对马里乌波尔控制权是俄军取得的重大军事进展。马里乌波尔是乌军重要防御中心,完全控制这座城市将为俄军在其他地区的军事行动腾出大量兵力。俄军将可以与顿巴斯地区民间武装完成整合合并,加速推进完成在顿巴斯地区的特别军事行动任务。

马里乌波尔对乌克兰经济具有重要意义。乌克兰政治基金会主席邦达连科说,马里乌波尔既拥有重要港口,也是乌重要冶金厂所在地。冶金业是乌克兰重要外汇来源,失去马里乌波尔对乌经济是个严重打击。

此外,驻守马里乌波尔的“亚速

营”是俄方眼中的民族主义武装分子,因此占领该地对于俄完成特别军事行动既定目标中的“去纳粹化”有至关重要的意义。

冲突难止

围绕马里乌波尔的争夺虽已结束,但俄乌冲突何时收场依然难以预料。据乌媒体报道,接下来数周乌方将面临艰难局面。

据乌国家通讯社20日报道,乌东部战况激烈并出现恶化迹象,俄军向整个军事接触线发起猛烈攻击,主要目标是包围在卢甘斯克地区西部利西昌斯克和北顿涅茨克两地的乌军。

另一方面,马里乌波尔争夺结束前,俄乌之间的和平谈判陷入停滞。俄外长拉夫罗夫17日说,乌方实际上已经退出谈判进程。同一天,乌总统办公室顾问波多利亚克表示,乌俄谈判进程已暂停。

莫斯科国际关系学院国际研究所首席研究员托卡列夫认为,从马

里乌波尔腾出手的俄军未来可以将主要精力聚焦顿巴斯地区。至于能否迫使乌方回归谈判,并使俄方在谈判中获得更有利地位,还要看俄军接下来的军事行动推进情况。

与此同时,美国及其西方盟友持续加大对乌军事和经济援助,给乌克兰局势火上浇油。美国总统拜登21日签署400亿美元的援乌法案,白宫还在考虑向乌军提供先进的反舰导弹。此外,20日在德国落幕的七国集团财长和央行行长会议就进一步援乌达成一致,七国集团将向乌克兰追加95亿美元的经济援助。

俄国立高等经济学院欧洲和国际研究中心副主任苏斯洛夫说,以美国为首的北约向乌提供大量援助,不断向乌提供重型武器,旨在让乌尽可能拖延与俄罗斯的军事冲突。此外,北约近期举行的“欧洲捍卫者2022”和“快速反应2022”演习以及拉拢芬兰、瑞典入约等行为,都会加剧俄与北约对立,进一步推升地区安全风险。

意大利都灵：
高温来袭

5月21日,游客在意大利都灵的安托内利尖塔附近拍照。

当日,包括都灵在内的意大利多地遭遇高温天气,最高气温超过30摄氏度。 新华社发

联合国秘书长呼吁
共建地球生命共同体

新华社联合国5月22日电 联合国秘书长古特雷斯在5月22日国际生物多样性日到来之际发表声明,呼吁人类携手保护自然,共建地球生命共同体。

联合国数据显示,全球四分之三的陆地环境和三分之二的海洋环境已因人类行为发生了巨大变化,约有100万个物种面临灭绝威胁。

古特雷斯说,生物多样性对实现可持续发展目标、结束气候变化对人类生存的威胁、阻止土地退化、构建粮食安全体系、促进人类健康等至关重要,人类应停止“对自然毫无理性的破坏性战争”。

他说,各国政府今年将开会商定一个全球生物多样性框架,提出明确且可衡量的目标,以使地球在2030年前走上恢复之路。这个框架必须从导致生物多样性丧失的根源着手,推动人与自然和谐共生。

“拯救我们星球不可或缺但脆弱的自然财富,需要每个人的参与,”古特雷斯说,“今天,我呼吁大家行动起来,共建地球生命共同体。”

2022年5月22日是第29个国际生物多样性日,今年的主题是“共建地球生命共同体”。

日本经济复苏面临多重挑战

新华社东京5月22日电 日本内阁府日前发布的数据显示,一季度日本经济增长继去年三季度后再现下滑。此间多名专家认为,世界经济面临动荡不安局面,复苏乏力的日本经济面临多重风险。

根据内阁府报告,一季度日本实际国内生产总值环比下降0.2%,按年率计算降幅为1%。

受疫情反弹影响,一季度日本经济总体呈现内需疲软。占日本经济比重一半以上的个人消费环比增幅为零。内需的另一大支柱企业设备投资环比增长0.5%,住宅投资环比下降1.1%。

与此同时,海外需求强劲拉动出口环比增长1.1%,进口商品涨价则使进口的环比增幅达3.4%。从内外需对经济增长的贡献度来看,一季度内需对经济增长的贡献为0.2个百分点,外需为负0.4个百分点。

日本内阁官房长官松野博一就

一季度再现负增长表示,有必要充分关注下行风险。

当前,日本经济面临国际国内多重挑战。俄乌冲突导致能源、粮食、金属等大宗商品供应紧张,造成进口商品价格进一步上涨。美国加速收紧货币政策冲击全球经济,加剧金融市场动荡风险。半导体等零部件供给不足和物流紧张造成的供给侧困境,仍在持续影响日本国内生产生活,工厂停工时有发生。此外,新冠变异毒株仍然活跃。日本央行已将本财年经济增长预期由3.8%下调至2.9%。

受国际商品不断涨价、日元大幅走软影响,日本企业物价连续14个月同比上涨。根据日本央行公布的数据,4月企业物价指数同比上升10.0%至113.5,创下历史新高。

日本总务省公布的数据显示,日本核心消费价格指数(CPI)连续8个月同比上升,4月核心消费价格指数同比上

涨2.1%,7年多以来涨幅首次突破2%。

虽然日本央行长期致力于追求2%的通胀目标,一直希望通过实施超宽松货币政策刺激需求增长。成本上升导致的物价上涨,并不是日本央行所期待的通胀。内阁府4月公布的最新数据显示,去年第四季度日本仍存在17万亿日元(1美元约合127.9日元)的供需缺口。需求不足仍是日本经济复苏难以逾越的难关,也使央行面临难以退出超宽松货币政策的困境。

内阁府公布一季度经济数据后,日本经济研究中心发布报告再度下调日本经济增长预期,预计2022财年(2022年3月至2023年4月)日本经济实际增长1.4%,2023财年增长0.9%。

日本观察人士普遍认为,一方面是经济增长乏力;另一方面,倚重出口的大企业受益于日元贬值盈利大增,国家税收也创下历史新高。

观察人士指出,如何通过资源配置使企业和政府的增收惠及日本家庭,增强信心,提振消费,扩大需求,是当前日本经济的重要课题。日本政府应该在“练内功”上多下功夫。